《杭州市人民政府质量奖评审管理办法（2022年修订）》修订说明
一、修订的必要性
杭州市人民政府质量奖（简称“市政府质量奖”）是市政府对实施卓越绩效管理、取得显著经济效益和社会效益的企业（组织）的最高质量激励。设立政府质量奖以提升产业质量水平和国际竞争力，是国际通行的做法。为认真贯彻习近平总书记致中国质量（杭州）大会重要贺信和质量大会精神，全面贯彻《中华人民共和国产品质量法》《杭州市质量促进办法》和《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省人民政府质量奖管理办法（2019年修订）的通知》以及市委有关要求，积极落实市政府常务会议的新指示新要求，准确把握质量奖企业培育规律，坚持高质量发展的根本要求，市市场监管局牵头对2021年印发的《杭州市人民政府质量奖评审管理办法》进行了修订，以更好地发挥市政府质量奖在推动全市经济高质量发展方面的引导带动作用，大力推进杭州质量强市建设，引导和激励全市各行各业加强质量管理，追求卓越经营绩效，促进提质增效升级，不断提升我市质量发展优势，并力争早日实现中国质量奖的零突破。
二、文件修订经过
《杭州市人民政府质量奖评审管理办法（2022年修订）》的修订工作始于2022年1月。经认真学习市政府常务会议的新指示新要求，积极借鉴深圳、广州、宁波、上海等地在政府质量奖评审管理工作中的优秀做法和经验，根据国务院有关培育更多领军企业的要求，结合历年市政府质量奖评审实际和中国质量奖、省政府质量奖梯队培育经验，经多次讨论修改，完成了《杭州市人民政府质量奖评审管理办法（2022修订）》（征求意见稿）。

2022年1月7日，向市发展和改革委员会、经济和信息化局、教育局、科学技术局、财政局、人力资源和社会保障局、生态环境局、城乡建设委员会、交通运输局、林业水利局等21个政府部门和14个区（县、市）人民政府以及4个市级协会进行征求意见。对6个单位提出的修改意见我局进行了仔细研究，并进行了再次修改。2月18日再次向市财政局征求意见，经与市财政局相关处室多次积极沟通并专题会议协商，已达成一致意见。其他部门不予采纳的意见均已电话征得同意。

三、主要修订内容
（一）紧跟形势、完善依据。在设立市政府质量奖的背景、依据中将《建设高标准市场体系行动方案》改为去年新印发的《杭州市质量促进办法》（市政府令〔2021〕327号），进一步明确各级人民政府应当建立以杭州市人民政府质量奖为重点的质量激励制度，对在推动杭州经济、文化、社会、生态、城市建设管理和政府服务质量建设方面取得突出成效的企业（组织）进行评定和资助。对杭州本地企业获得国家、省级政府质量奖的，给予相应资助和扶持。

（二）完善奖项、增补数量。杭州市人民政府质量奖、杭州市人民政府质量管理创新奖的奖项名称保持不变，将原有的杭州市人民政府质量管理鼓励奖改为优胜奖；将原有“每个奖项均不超过3家，总奖项不超过9家”改为“每个奖项均不超过5家，总奖项不超过15家”,进一步明确中小企业或非制造业组织原则上不少于5家,并在相关程序中进行相应调整。同时，新增鼓励“专精特新”等成长性强的中小型企业、国家知识产权示范优势企业、省知识产权示范企业和获得国家、省专利奖荣誉的企业积极申报，从而进一步扩大市政府质量奖创奖对象的覆盖面，提升组织创奖的积极性。

（三）结合实际、科学激励。对“质量奖”和“创新奖”的获奖组织分别给予100万元和30万元的一次性资助调整为“不高于60万元和20万元”；对获得浙江省人民政府质量奖、浙江省人民政府质量管理创新奖的组织分别给予200万元、150万元的一次性资助调整为“不高于200万元、100万元”；对获得中国质量奖、中国质量奖提名奖的组织分别给予500万元、300万元的一次性资助调整为“不高于500万元、250万元”。
本办法自2022年**月**日起施行。由市市场监管局负责牵头组织实施。前发杭州市人民政府办公厅关于印发《杭州市人民政府质量奖评审管理办法的通知》（杭政办函〔2021〕26号）同时废止。



